

Элементы утопии и антиутопии в произведениях А. Платонова

Абдулхамирова Малохат Эркинжон кизи

Аннотация

В статье анализируются утопические и антиутопические элементы в художественном мире Андрея Платонова. На материале произведений «Котлован», «Чевенгур», «Река Потудань» рассматривается, как утопическая мечта о построении нового мира переплетается с антиутопическим ощущением разрушения, пустоты и трагического опыта становления человека. Показано, что Платонов сочетает высокую устремлённость к идеалу с глубокой рефлексией над человеческой уязвимостью, что формирует уникальный авторский тип «трагической утопии». Делается вывод, что у Платонова утопия и антиутопия не противопоставлены жёстко: они образуют диалектическую пару, раскрывающую напряжение между мечтой и реальностью, идеалом и бытием.

Ключевые слова: утопия, антиутопия, платоновский мир, идеал, трагизм, котлован, Чевенгур, новое общество, духовность.

Проблема утопического сознания в русской литературе XX века многократно становилась предметом анализа литератороведов. Ю. М. Лотман рассматривал утопию как структуру культурного сознания, связанную с идеей «нового начала» и «пространства будущего», но отмечал её внутреннюю противоречивость, при которой стремление к идеалу неизбежно сталкивается с пределами человеческой природы [3, с. 51]. В исследованиях Е. С. Новиковой платоновская утопия характеризуется как «экзистенциальное усилие души», а не только социальный проект; Новикова подчёркивает, что у Платонова утопическое стремление героя всегда связано с личным духовным исканием [7, с. 104]. Н. М. Герасимова обращает внимание на особый характер платоновской мечтательности, где идеал становится способом «выживания души» в суровой исторической реальности [4, с. 87].

Ю. И. Левин отмечает дуалистическую природу платоновского мира: в нём мечта о гармонии существует одновременно с переживанием распада и пустоты; авторская позиция не отвергает утопию, но усиливает её трагический смысл [5, с. 139]. Таким образом, исследователи сходятся в мысли, что платоновская утопия является одновременно устремлением и раной, светлым замыслом и доказательством крайней человеческой уязвимости.

Эта двойственность делает Платонова исключительно важным писателем для понимания того, как в литературе XX века взаимодействуют утопическое и антиутопическое мышление.

В повести «Котлован» утопическое и антиутопическое начало проявляются особенно резко. Рабочие устремлены к созданию «общего дома будущей жизни», символа нового, справедливого мира, где каждый человек перестанет быть одиноким. В утопическом слое текста присутствует вера в труд, в возможность построить фундамент человеческой общности: «Вощев хотел узнать, для какой радости живёт народ» [1, с. 19]. Однако реальность разрушает эту мечту: котлован углубляется, но не становится домом, усилия людей превращаются в бессмысленный физический износ, а смерть девочки Насти, воплощающей «будущее», придаёт повествованию антиутопическую обречённость. Финальное ощущение пустоты в произведении фиксирует падение утопии под тяжестью реальности.

В «Чевенгуре» утопический идеал проявляется в стремлении героев построить непосредственный коммунизм жизнь без частной собственности, без зла и корысти.

Платонов показывает чистоту этого стремления: «Они хотели, чтобы мир был счастливым для всех» [2, с. 44]. Но, создавая новый мир, герои становятся заложниками своей мечты: они уничтожают «лишних» и разрушают живую ткань бытия в попытке достичь абсолютной гармонии. Антиутопическое содержание обнажается через жестокость и разрушение, которые парадоксально рождаются из желания добра. Полная пустота «всемирного города» Чевенгуря в финале превращает утопию в метафору исторической невоплотимости идеала.

В «Реке Потудань» утопия смешена в область личного, интимного бытия. Никита Фирсов возвращается с войны в состоянии душевной мёртвости: «Он вернулся, но как будто не весь» [6, с. 28]. Его утопический идеал тихая жизнь рядом с Любой, возможность вновь почувствовать себя живым. Любовь здесь выступает духовным обновлением, внутренним воскресением. Однако антиутопическая линия проявляется в травме героя, в его страхе перед близостью, в нарушенной способности воспринимать мир. Утопия любви становится хрупким идеалом, а путь к нему требует преодоления боли. Пробуждение Никиты, его постепенное «тепление», становится частным, личным преодолением антиутопического состояния внутренней пустоты.

Анализ произведений Платонова позволяет увидеть устойчивую закономерность: утопическое стремление всегда сопряжено с антиутопическим раскрытием его пределов. С одной стороны, автор сохраняет глубочайшее уважение к человеческой мечте, к её созидающей природе: герои трудятся, верят, любят, ищут свет. С другой стороны, эта мечта не выдерживает столкновения с реальностью истощающей, жестокой, внутренне несовершенной. Утопия у Платонова это не место, а движение, не цель, а труд души. Но всякая утопическая траектория у него проходит через пустоту, смерть, разрушение, что превращает платоновский мир в пространство «трагической утопии» одновременно светлой и безнадёжной. Именно эта двойственность делает Платонова художником, для которого путь к идеалу неотделим от осознания его невозможности в полном объёме.

Элементы утопии и антиутопии в произведениях А. Платонова образуют диалектическое единство, отражающее драматизм человеческого существования и исторического времени. Его герои движимы высокими мечтами о справедливом мире или о личном счастье, но неизбежно сталкиваются с внутренними и внешними препятствиями, превращающими утопический проект в пространство трагического опыта. В «Котловане» и «Чевенгуре» социальная утопия рушится под тяжестью исторической реальности, тогда как в «Реке Потудань» личная утопия любви преодолевает собственную хрупкость лишь благодаря духовному усилию. Таким образом, платоновский мир утверждает ценность мечты, но не скрывает её болезненности, формируя уникальную художественную модель, в которой утопия и антиутопия взаимно высвечивают друг друга.

Список литературы

- Платонов А. П. Котлован. — М.: Художественная литература, 1990.
- Zokirova, S., & Xusanova, G. (2024). SOSIOLINGVOMADANIYATSHUNOSLIK KONTEKSTIDA BOLALAR O'YINLARI TUSHUNCHASI. Farg'onadavlat universiteti, (3), 547-547.
- Zaylobidinovna, R. G. (2022). Comparative Study of the Names of Children's Games in Uzbek and English. American Journal of Social and Humanitarian Research, 3(8), 136-138.
- Платонов А. П. Чевенгур. — М.: Советская Россия, 1988.
- Лотман Ю. М. О художественном пространстве. — Тарту: ТГУ, 1970.
- Герасимова Н. М. Мир человека в прозе А. Платонова. — М.: Наука, 2008.

Левин Ю. И. Поэтика прозы Платонова. — СПб.: Филологический факультет СПбГУ, 2012.

Платонов А. П. Река Потудань // Собрание сочинений. — М.: Время, 2009.

Новикова Е. С. Экзистенциальные мотивы в прозе Андрея Платонова. — М.: Академический проект, 2010.